

ОТЗЫВ

Члена диссертационного совета на диссертацию Шабалиной Екатерины Владимировны «ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПРИЕМНЫХ ДЕТЕЙ С ОПЫТОМ ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИИ В РАННЕМ ВОЗРАСТЕ С БЛИЗКИМИ ВЗРОСЛЫМИ В ЗАМЕЩАЮЩЕЙ СЕМЬЕ», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.6 - Медицинская психология.

Актуальность избранной темы определяется сложностью и недостаточной изученностью особенностей взаимодействия приемных детей. Это имеет значение для различных аспектов как теоретического, так и практического плана, в том числе для совершенствования соответствующих стратегий педагогических и психологических вмешательств.

Оценка степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность проведенного диссертационного исследования Шабалиной Е.В. является следствием использования автором специальных психологических методов исследования, научного анализа, правильно выбранной статистической обработки полученных материалов. Результаты собственных исследований автор точно и логично изложила в основных главах диссертации, предварив их достаточным по количеству и качеству литературным анализом существующих в мире исследований и различных теоретико-методологических подходов к изучению исследуемых проблем, обоснованием недостаточной представленности и противоречивости научных работ по изучаемой теме. На основании проведенного научного анализа автор доказательно обосновывает свои результаты, которые ведут к логичным выводам, в общем, соответствующим декларируемым задачам. Далее последовательно предлагаются практические рекомендации, включающие программу раннего вмешательства «ABC».

Эмпирическая часть исследования вытекает из теоретической части.

Последовательно излагаются этапы исследования и используемые методы, в соответствии с поставленной целью работы и её задачам.

Результаты диссертации точно отражают содержание проведенного исследования, позволяют определить его хороший теоретический и методический уровни. Автор логично указывает на практическую значимость работы.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, могут считаться достоверными, т.к. базируются на достаточном для кандидатской диссертации объеме выполненного исследования, использовании обоснованных теоретических положений, валидного психодиагностического инструментария, современных методов математико-статистической обработкой данных, адекватных поставленным цели и задачам.

Научную новизну работы определяет выявление специального комплекса психологических особенностей обследованных лиц и их оригинальный научный анализ.

В целом, результаты проведенной Екатериной Владимировной работы способствуют уточнению роли психологических факторов в понимании адаптационно-компенсаторных механизмов в сложной системе изученных отношений.

Оценка личного вклада соискателя в разработку научной проблемы.

Материалы диссертации подтверждают, что диссидентом лично обоснована, составлена и выполнена сложная программа научного исследования, в частности, материалы диссертации и результаты исследования представлены в собственных двух публикациях, которые индексируются в Web of Science, Scopus, ещё одна напечатана в журнале, входящем в перечень ВАК. Разработана методическая концепции исследования, на основе которой проведена его экспериментальная часть. В соответствии с целью и задачами

исследования автором создан его алгоритм, сформулированы положения, выносимые на защиту, подобраны методы и психодиагностические методики, собран и статистически обработан полученный материал, проведен его анализ, интерпретация, а также выводы и общие практические рекомендации.

Оценка содержания диссертации, её завершённости, подтверждение публикаций автора.

Диссертация имеет традиционную структуру, содержит, помимо введения и глав литературного обзора, сведения о материале и методах, основные главы с обработкой и обсуждением данных, заключение, выводы и список литературы. Диссертация в достаточном объеме иллюстрирована таблицами и рисунками. В ограничениях исследования справедливо указывается на практические трудности реализации его более сложного дизайна и необходимость последующих уточнений. Работа Шабалиной Е.В. представляет фрагмент более сложного комплекса исследований, выполняемых под руководством проф. Мухамедрахимова Р.Ж. и хорошо его дополняют.

В целом можно заключить, что качество и объем материала, дизайн исследования, использованные методы адекватны поставленным цели и задачам. Выводы соответствуют задачам исследования. Однако, представленные 5 выводов констатируют полученные результаты, но в недостаточной степени объясняют их причины. Основные положения диссертации, вынесенные на защиту, доказаны. Публикации автора отражают основные положения диссертации. Англоязычный вариант диссертации по смыслу зеркально отражает русскоязычный.

Замечания и вопросы по работе.

Можно отметить добросовестное, выверенное выполнение трудоемкого научно-квалификационного диссертационного исследования. Замечания несущественны, представлены в тексте отзыва. Они касались общих уточнений, характера выводов. Сказанное не должно влиять на общую положительную оценку диссертационного исследования Шабалиной Е.В., которое, в целом,

соответствует существующим требованиям к кандидатским диссертациям.

Следующие вопросы являются уточняющими:

1. В какой мере результаты диссертационного исследования согласуются с данными, полученными в комплексе других, аналогичных исследований, выполненных под руководством проф. Мухамедрахимова Р.Ж.?
2. Каковы вероятные причины полученных вами данных, представленных в выводах?

Заключение.

Диссертация Шабалиной Екатерины Владимировны, на тему «ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПРИЕМНЫХ ДЕТЕЙ С ОПЫТОМ ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИИ В РАННЕМ ВОЗРАСТЕ С БЛИЗКИМИ ВЗРОСЛЫМИ В ЗАМЕЩАЮЩЕЙ СЕМЬЕ», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 111811/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Шабалина Екатерина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.6 - Медицинская психология. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлено.

Член диссертационного совета (психологические науки), доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры медицинской психологии и психофизиологии факультета психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Правительства Российской Федерации



Абабков Валентин Анатольевич

18 октября 2023 г.